
 

 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΔΗΛΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ
ΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

 20 Νοεμβρίου 2021

Το Παγκόσμιο Συνέδριο του 2021 σχετικά με τη Δικαιοσύνη για τα Παιδιά:

Μετά τη συγκέντρωση πάνω από 4.800 συμμετεχόντων από διαφορετικές γενιές από πάνω από
100 χώρες στις 15-20 Νοεμβρίου 2021 μέσω μιας διαδικτυακής πλατφόρμας, με το θέμα της
«Διασφάλισης της πρόσβασης στη δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά: προς μη προκατειλημμένα και ανοιχτά
σε όλους συστήματα δικαιοσύνης για τα παιδιά»,

Υπό την οργάνωση της Παγκόσμιας Πρωτοβουλίας Justice With Children (μία κοινοπραξία
των οργανισμών Terre des hommes, Penal Reform International, της Διεθνούς Οργάνωσης
Δικαστών και Ειρηνοδικών για τους Νέους και την Οικογένεια και το Διεθνές Ινστιτούτο για τα Δικαιώματα
του Παιδιού) και την παρουσίαση του Ομοσπονδιακού Ανώτατου Δικαστηρίου Δικαιοσύνης του Μεξικού,
με την τεχνική υποστήριξη του Διεθνούς Ταμείου των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά, του Γραφείου του
Ειδικού Εκπροσώπου των Ηνωμένων Εθνών Γενικό Γραμματέα για τη Βία κατά των Παιδιών, του
Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τον Έλεγχο των Ναρκωτικών και την Πρόληψη του Εγκλήματος, του
Γραφείου του Ανώτερου Επίτροπου των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, του
Οργανισμού για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη και των Πρωτοπόρων για Ειρηνικές, Δίκαιες
και Ανοιχτές Κοινωνίες, υπό την αιγίδα του Συμβουλίου της Ευρώπης και του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, με τη δωρεάν στήριξη της εταιρείας Baker McKenzie και με συνεισφορές της
Επιστημονικής Επιτροπής, της Επίτιμης Επιτροπής, της Συμβουλευτικής Ομάδας Παιδιών και Νέων και
των τοπικών και εθνικών προπαρασκευαστικών συνεδριάσεων του Παγκόσμιου Συνεδρίου.

Επαναβεβαίωση της σαφούς δέσμευσης για προώθηση, προστασία και εκπλήρωση των
δικαιωμάτων των παιδιών που περιέχονται στο Συνέδριο του ΟΗΕ σχετικά με τα Δικαιώματα των
Παιδιών και άλλα σχετικά διεθνή πρότυπα δικαιωμάτων των παιδιών.

Υπενθύμιση των δεσμεύσεων που αναλύθηκαν στη Δήλωση του Παρισιού (Γαλλία, Μάιος 2018),
στη Δήλωση της Γενεύης (Ελβετία, Ιανουάριος 2015) και στη Δήλωση της Λίμας (Περού, Νοέμβριος
2009) των τριών προηγούμενων Παγκόσμιων Συνεδρίων που επικεντρώθηκαν σε θέματα σχετικά με τη
συμπερίληψη της δικαιοσύνης για τα παιδιά, τη δικαιοσύνης που αποκαθιστά και την ενίσχυση των
συστημάτων δικαιοσύνης για τα παιδιά.
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Υποστήριξη των προτάσεων και των σημείων δράσης που καθορίστηκαν στην παγκόσμια Κλήση
για Δράση σχετικά με τη Δικαιοσύνη για τα Παιδιά (Σεπτέμβριος 2019) από τους Πρωτοπόρους για
Ειρηνικές, Δίκαιες και Ανοιχτές Κοινωνίες σε σχέση με το Στόχο Βιώσιμης Ανάπτυξης 16, που
αναπτύχθηκε και εγκρίθηκε από μια ποικιλόμορφη ομάδα ενδοκυβερνητικών οργανισμών και
οργανισμών της κοινωνίας των πολιτών και ακαδημαϊκών ιδρυμάτων σε διεθνές, τοπικό και εθνικό
επίπεδο.

Αναγνώριση της ανάγκης εκ νέου έμφασης στις απαιτήσεις των παιδιών και των νέων βάσει της
δήλωσης τους στο προηγούμενο Παγκόσμιο Συνέδριο (Γαλλία, Μάιος 2018), τη σημασία της
καθοδήγησης που παρέχεται στην Παγκόσμια Μελέτη του ΟΗΕ σχετικά με τα Παιδιά που στερούνται την
Ελευθερία (Νοέμβριος 2019), τις επιπτώσεις της COVID-19 στην πρόσβαση των παιδιών στη
δικαιοσύνη που τονίστηκε στο Ενημερωτικό Σημείωμα του ΟΗΕ: Οι επιπτώσεις της COVID-19 στα
παιδιά (Απρίλιος 2020)καιστη Διυπηρεσιακή Τεχνική Σημείωση: COVID-19 και Παιδιά που στερούνται
την Ελευθερία τους (Απρίλιος 2020), στα μαθήματα που παρουσιάστηκαν στην UNISEF Πρόσβαση στη
Δικαιοσύνη για Παιδιά στην εποχή της COVID-19: Ευρήματα από το Πεδίο (Δεκέμβριος 2020), και τις
δεσμεύσεις για τα παιδιά βάσει των λεγομένων από επικεφαλής κρατών και κυβερνήσεων, υπουργών
και εκπρόσωπων των Μελών Κρατών του ΟΗΕ στη Δήλωση του Κιότο σχετικά με την Πρόοδο της
Πρόληψης Εγκλήματος, την Ποινική Δικαιοσύνη και το Κράτος Δικαίου (Ιαπωνία, Μάρτιος 2021) στην
εκδήλωση του Δέκατου Τέταρτου Συνεδρίου του ΟΗΕ σχετικά με την Πρόληψη του Εγκλήματος και την
Ποινική Δικαιοσύνης.

Σημειώνει τα εξής:

1. Παρόλο που το Συνέδριο του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC) δεν αναφέρει συγκεκριμένα
τις λέξεις πρόσβαση στη δικαιοσύνη ή τρόποι αντιμετώπισης, η ιδέα περιλαμβάνεται ολιστικά στις
διατάξεις του, συμπεριλαμβανομένης της αρχής του πρωταρχικού συμφέροντος, του δικαιώματος
των παιδιών στη λήψη πληροφοριών, στην έκφραση των απόψεών τους, και του δικαιώματος
ακρόασης, του δικαιώματος προστασίας από όλες τις μορφές βίας, των δικαιωμάτων, της προστασίας
και των εγγυήσεων που απαιτούνται για τα παιδιά σε περιπτώσεις διενέξεων και επαφής με το νόμο
και των μέτρα που προβλέπονται σε σχέση με τη στέρηση της ελευθερίας και για την ανάρρωση και
την επανένταξη των παιδιών θυμάτων μεταξύ άλλων.

2. Ότι η Παγκόσμια Δήλωση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και το Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά και
Πολιτικά Δικαιώματα, μεταξύ άλλων,ισχύουν εξίσου για όλα τα παιδιά και κατοχυρώνουν ότι κάθε
άτομο του οποίου τα δικαιώματα και οι ελευθερίες παραβιάζονται, έχει το δικαίωμα για
αποτελεσματικό τρόπο αντιμετώπισης και αυτό το δικαίωμα πρέπει να καθορίζεται από μια αρμόδια
δικαστική, διοικητική,ή νομοθετική αρχή, ή από οποιαδήποτε άλλη αρμόδια αρχή που παρέχεται από
το νομικό σύστημα του κράτους.

3. Ότι η αρχή της απαγορεύσεως των διακρίσεων είναι θεμελιώδης πυλώνας των CRC και λειτουργεί ως
βάση για πολυάριθμα διεθνή, τοπικά και εθνικά νομικά όργανα.

4. Ότι τα Κράτη Μέλη του ΟΗΕ στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ έχουν αναγνωρίσει την ίση πρόσβαση
στη δικαιοσύνη ωςθεμελιώδες δικαίωμα, συμπεριλαμβανομένων των παιδιών, και ότι η εξασφάλιση
της ίσης πρόσβασης στη δικαιοσύνη για όλους και το τέλος της βίας κατά των παιδιών είναι βασικά
στοιχεία της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, συγκεκριμένα ο Στόχος 16.

5. Ότι τα παιδιά αναγκάζονται να αναλάβουν την ευθύνη για τις αποτυχίες της κοινωνίας,
συμπεριλαμβανομένων εκατοντάδων μορφών βίας, στις οποίες γίνονται παραλήπτες εντός και εκτός
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του γενικού πλαισίου της δικαιοσύνης, το οποίο επηρεάζει δυσανάλογα τα περιθωριοποιημένα παιδιά
και εμποδίζει τις προσπάθειας αποτροπής και απόκρισης σε καταστάσεις και παράγοντες κινδύνου
που προκαλούν την επαφή των παιδιών με τον νόμο, είτε ως θύματα/επιζήσαντες, φερόμενοι ή
καταδικασμένοι δράστες, μάρτυρες, ένα συνδυασμό όλων ή υπό οποιαδήποτε άλλη κατάσταση.

6. Ότι η πανδημία της COVID-19 έχει αυξήσει την ήδη υπάρχουσα κοινωνική ανισότητα και έχει
αποδυναμώσει περαιτέρω ή έχει παραλύσει εντελώς τα ήδη εύθραυστα συστήματα και υπηρεσίες
δικαιοσύνης και προστασίας των παιδιών και ότι αυτά τα προβλήματα επιδεινώνονται από διάφορες
άλλες σύγχρονες και συνεχιζόμενες κρίσεις, όπως η κλιματική και περιβαλλοντική κρίση, οι
γεωπολιτικές εντάσεις και οι ένοπλες διενέξεις, οι οικονομικές κρίσεις και άλλες καταστάσεις
ανθρωπιστικών κρίσεων, οι οποίες απαιτούν τη δημιουργία ανθεκτικών πλαισίων, συστημάτων και
προσεγγίσεων που επιτρέπουν τη βιώσιμη πρόσβαση στη δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά.

7. Ότι ο κόσμος γίνεται όλο και περισσότερο μάρτυρας ενθαρρυμένων παιδιών και νέων ανθρώπων στο
προσκήνιο εθνικών και παγκοσμίων κινημάτων που απαιτούν κοινωνική, φυλετική με βάση το φύλο,
φυλετική με βάση τη φυλή, κλιματική και πολιτική δικαιοσύνη, ενώ μετατοπίζουν επιτυχώς το θέμα
των συζητήσεων και επηρεάζουν την αναδιαμόρφωση των συστημάτων δικαιοσύνης.

8. Ότι η έλλειψη διακρίσεων και ανισοτήτων στο σύστημα δικαιοσύνης των παιδιών και στην παροχή
πρόσβασης στη δικαιοσύνη θα ωφελήσει εν τέλει όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από την ταυτότητα, την
καταγωγή ή την κατάστασή τους.

9. Ότι τα παιδιά που βρίσκονται σε επαφή με το νόμο έχουν εγγενώς τα ίδια δικαιώματα με τα άλλα
παιδιά, πράγμα που απαιτεί ίσο και δίκαιο σεβασμό για τα δικαιώματα και την ευημερία τους και την
προστασία αυτών, με ευαισθησία απέναντι στις συγκεκριμένες αδυναμίες και ανάγκες του κάθε
παιδιού και αναγνώριση των ικανοτήτων εξέλιξής τους.

10. Ότι είναι απαραίτητο για τα συστήματα που διέπουν τους τομείς της δικαιοσύνης, της προστασίας και
ευημερίας των παιδιών, της κοινωνικής προστασίας, της εκπαίδευσης και της ιατρικής περίθαλψης,
μεταξύ άλλων, να επιτευχθεί ένας διεπιστημονικός συντονισμός και συνεργασία για την ολιστική και
αποτελεσματική αντιμετώπιση περιστατικών που περιλαμβάνουν παιδιά που βρίσκονται σε επαφή
με τον νόμο υπό οποιαδήποτε μορφή.

Σεβασμός στις ακόλουθες φωνές παιδιών και νέων που παρευρέθηκαν στη Συμβουλευτική Ομάδα
Παιδιών και Νέων του Παγκοσμίου Συνεδρίου:

11. Είμαστε μια ομάδα παιδιών και νέων που έχουν πάθος για τα δικαιώματα των παιδιών που έρχονται
σε επαφή με τα συστήματα δικαιοσύνης, κυρίως γιατί πολλοί από εμάς έχουμε άμεση εμπειρία με τα
συστήματα αυτά, και βάση των εμπειριών μας, νιώθουμε ότι:

a. Οι διακρίσεις μεταξύ των γενεών και η οικονομική ανισότητα είναι οι ρίζες του προβλήματος
των παιδιών που έρχονται σε επαφή με τον νόμο.

b. Τα παιδιά που έρχονται σε επαφή με τον νόμο αντιμετωπίζουν πολλαπλές και διάφορες
μορφές αντιξοοτήτων, όπως ενδοοικογενειακή βία, κακοποίηση μέσα στην οικογένεια και
αποκλεισμό από την εκπαίδευση, πράγμα που μπορεί να επηρεάσει σημαντική την ψυχική
υγεία των παιδιών.
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c. Τα συστήματα δικαιοσύνης δεν έχουν τα δικαιώματα των παιδιών ως προτεραιότητα, κάτι το
οποίο κάνει τα παιδιά να αισθάνονται πληγωμένα, παραμελημένα,και σημαδεμένα από τη
σχέση τους με το σύστημα δικαιοσύνης.

d. Τα συστήματα ποινικής δικαιοσύνης επικεντρώνονται συχνά στην τιμωρία και την υπαιτιότητα
αντί της επαναφοράς και αποκατάστασης της ειρήνης.

12. Πιστεύουμε ότι τα παιδιά είναι οι πολίτες του σήμερα και οι ηγέτες του αύριο και ζητάμε από τους
ενήλικες να το αναγνωρίσουν αυτό και να ενδυναμώσουν τα παιδιά με γνώση των δικαιωμάτων τους.

13. Για την επίτευξη μιας πραγματικής αλλαγής για τα παιδιά που έρχονται σε επαφή με τα συστήματα
δικαιοσύνης, απαιτούμε από τις κυβερνήσεις και την κοινωνία των πολιτών να συνεργαστούν με τα
παιδιά και τους νέους ανθρώπους ώστε να εξασφαλίσουν ότι τα δικαιώματα όλων των παιδιών, όπως
ορίζονται στη διεθνή νομοθεσία, εκπληρώνονται για κάθε παιδί στον κόσμο.

14. Συγκεκριμένα, ζητάμε:

a. Ίση πρόσβαση στη δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά με συμπεριληπτικό τρόπο που δεν κάνει
διακρίσεις για κανέναν λόγο.

b. Ελευθερία των παιδιών να μοιράζονται τη γνώμη τους και σοβαρή αντιμετώπιση των
απόψεών τους.

c. Αναγνώριση της ικανότητας των παιδιών να παίρνουν αποφάσεις για τις ζωές τους και τη
λήψη επαρκούς υποστήριξης από τους ενήλικες.

d. Παροχή πληροφοριών και καθοδήγησης στα παιδιά για την καλύτερη αντιμετώπιση των
ανασφαλειών και των κρίσεων, όπως η τρέχουσα πανδημία.

e. Ανθρώπινη αντιμετώπιση των παιδιών που βρίσκονται σε επαφή με τον νόμο, σεβασμό των
δικαιωμάτων τους και υιοθέτηση μιας ολιστικής προσέγγισης στην ψυχική υγεία και ευημερία
τους.

f. Εφαρμογή των ίδιων παροχών για νέους που έρχονται σε επαφή με τον νόμο αλλά έχουν
ξεπεράσει το όριο της παιδικής ηλικίας.

g. Παροχή ευκαιριών σε παιδιά και νέους ανθρώπους για την εκμάθηση και τη συμμετοχή σε
διαδικασίες αποκατάστασης.

h. Υποστήριξη των παιδιών και των νέων ανθρώπων ώστε να διεκδικούν τα δικαιώματά τους,
κάτι βασικό για την αναζωπύρωση της εμπιστοσύνης στα συστήματα δικαιοσύνης.

15. Είμαστε πεπεισμένοι ότι η αληθινή δικαιοσύνη για και με τα παιδιά μπορεί να επιτευχθεί, όταν όλα τα
παιδιά αντιμετωπίζονται με ίσο τρόπο και ευκαιρίες για συνεργασία με τους ενηλίκους ώστε να
εκπληρώνονται οι υποσχέσεις των ανθρώπινων δικαιωμάτων.
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Επομένως, εμείς ως οργανωτές, συνεργάτες και συμμετέχοντες του Παγκόσμιου Συνεδρίου,
καλούμε συλλογικά όλους τους ενδιαφερόμενους, συμπεριλαμβανομένων των κρατών και της
κοινωνίας των πολιτών για:

Πραγματική υλοποίηση της Δικαιοσύνης για τα Παιδιά, σήμερα και αύριο

16. Στενή συνεργασία, για παιδιά και ενήλικες, για την επίτευξη ίσης, μη επιλεκτικής και ανοιχτής
πρόσβασης στη δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά σε όλον τον κόσμο, με τρόπο που καθιστά τα παιδιά
τους ειδικούς και τους κεντρικούς παίκτες στην αναζήτηση θετικής αλλαγής, όπως η κανονιστική
πλαισίωση της δικαιοσύνης των παιδιών και η πρόσβαση στη δικαιοσύνη, η δημιουργία και
αναδιαμόρφωση νομικών και ρυθμιστικών πλαισίων, η λειτουργία συστημάτων και η εφαρμογή
διαδικασιών, η δημιουργία ικανοτήτων σχετικών φορέων και η εφαρμοσμένη ανάληψη ευθυνών των
υπευθύνων, των κοινοτήτων και γενικά της κοινωνίας.

17. Βελτίωση του ευνοϊκού περιβάλλοντος των παιδιών, ως κάτοχοι δικαιωμάτων, ώστε να δρουν ως
φορείς αλλαγής και να ενισχύουν τις φωνές του σήμερα και του αύριο, παρέχοντας καθοδήγηση φιλική
προς τα παιδιά, ευαίσθητη απέναντι στο φύλο, και καθοδήγηση συμπεριληπτική ως προς τις ειδικές
ανάγκες όπως και πληροφορίες σχετικά με τη νομοθεσία και τις νομικές διαδικασίες, βελτιώνοντας
την κατανόηση του κοινού για τα δικαιώματα των παιδιών για τα παιδιά και για τους ενήλικους,
επιδιώκοντας μια επικοινωνία με στόχο το παιδί με τρόπο που είναι πιο αποτελεσματικός για την
προσέγγιση των παιδιών και την εξασφάλιση ανοιχτών και προσβάσιμων προσεγγίσεων στη
συμμετοχή των παιδιών από κάθε υπόβαθρο και καταστάσεις, καθώς επίσης και όλων των παιδιών
που έχουν έρθει σε επαφή με τον νόμο.

18. Απαίτηση της συμμετοχής των παιδιών στη νομοθεσία και εφαρμογή αυτού του νόμου για να
διασφαλιστεί ότι τα παιδιά συμμετέχουν, αντί μιας απλής προτροπής της συμμετοχής των παιδιών,
και ενεργή συζήτηση με τα παιδιά και μόνο ως αντικείμενα συμβουλών, ειδικά για ομάδες παιδιών
που έχουν έρθει σε επαφή με τον νόμο και συχνά αποκλείονται από τις συζητήσεις λόγω διακρίσεων,
περιθωριοποίησης, ευπάθειας ή ασταθούς κατάστασής τους.

Ανοιχτή πρόσβαση στη δικαιοσύνη για τα παιδιά χωρίς διακρίσεις

19. Εστίαση στις ιδέες της γενικευμένης ανισότητας και των διακρίσεων σε οποιεσδήποτε συζητήσεις και
μεταρρυθμίσεις σχετικά με την παιδική δικαιοσύνη και καθιέρωση πρακτικών λύσεων για την
εξάλειψη των διακρίσεων για οποιονδήποτε λόγο για κάθε παιδί που έρχεται σε επαφή με τον νόμο,
με τρόπο που αποτρέπει αρνητικό χαρακτηρισμό και στιγματισμό.

20. Διασφάλιση ίσης και δίκαιης πρόσβασης στη δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά, ειδικά για όσα ανήκουν σε
περιθωριοποιημένες ομάδες, με τρόπο που ενθαρρύνει ολιστικά την εγκληματική, πολιτική,
διοικητική, παραδοσιακή/συνήθη, μεταβατική και κοινωνική δικαιοσύνη.

21. Ανάπτυξη και χρήση διαδικασιών δικαιοσύνης, κατάλληλων για την ηλικία , συμπεριληπτικών ως προς
τις ειδικές ανάγκες, ανάλογων με το φύλο και διαδικασίες που αφορούν τη δικαιοσύνη και υπηρεσίες
με βάση τις ανάγκες και τα δικαιώματα, για όλα τα παιδιά που βρίσκονται σε επαφή με τον νόμο και
τοποθετούνται σε ένα πλαίσιο με βάση τη νευρολογική, αναπτυξιακή και συμπεριφορική επιστήμη.

22. Εφαρμογή μέτρων που σέβονται και λαμβάνουν υπόψη την πολιτισμική και γλωσσική ποικιλομορφία
κάθε παιδιού που βρίσκεται σε επαφή με τον νόμο.
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23. Καθορισμός υπηρεσιών εντός των κοινοτήτων και μη ποινικών μέτρων που εφαρμόζονται
δημιουργικά με τις ίδιες τις κοινότητες και είναι προσβάσιμα παγκοσμίως σε παιδιά με τρόπο
συμπεριληπτικό και χωρίς διακρίσεις.

24. Συνέχιση και ενίσχυση της συλλογής και εκτίμησης δεδομένων σε εθνικά και υποεθνικά επίπεδα για
την κατανόηση του πώς τα παιδιά από αυτόχθονες μειονότητες ή περιθωριοποιημένες ομάδες
έρχονται σε επαφή με τον νόμο, πώς αποτρέπεται η πρόσβασή τους στη δικαιοσύνη και ποιες είναι οι
κύριες αιτίες της αρνητικής διαφορετικής αντιμετώπισης τους από τα συστήματα δικαιοσύνης, για την
αποτροπή της υπερεκπροσώπησής τους στο σύστημα και την ανάπτυξη επεμβάσεων κατάλληλα
ενημερωμένων, αποτελεσματικών και βιώσιμων.

25. Διασφάλιση πολιτικής δέσμευσης υψηλού επιπέδου απέναντι σε συστήματα δικαιοσύνης που
αφορούν τα παιδιά, συμπεριληπτικά και χωρίς διακρίσεις και ίση πρόσβαση στη δικαιοσύνη για τα
παιδιά, με κατάλληλη, επαρκή και δίκαιη επένδυση χρόνου και πόρων και τη δημιουργία κατάλληλων
ικανοτήτων όλων των εμπλεκόμενων μερών που έρχονται σε επαφή με παιδιά.

Ελαστικότητα ως προς την πρόσβαση των παιδιών στη δικαιοσύνη σε περίπτωση
κρίσεων και πανδημιών

26. Υιοθέτηση μιας νομικής και πολιτικής βάσης για καινοτομία και ελαστικότητα ως προς τις νομικές
διαδικασίες και διαδικασίες για τα παιδιά κατά τη διάρκεια γεγονότων έκτακτης ανάγκης και εκτός των
καταστάσεων αυτών για τη δυνατότητα βιώσιμης πρόσβασης στη δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά.

27. Πιθανή εφαρμογή ψηφιακών δικαστηρίων, ακροάσεων, συνεντεύξεων, διαχείρισης υποθέσεων και
πληροφοριών και άλλων διαδικασιών με τρόπο που εξασφαλίζει τη διαδικαστική προστασία, που
συνοδεύει τις πρόσωπο με πρόσωπο ακροάσεις και διαδικασίες και που αναπτύσσονται με βάση
δοκιμασμένες και αποτελεσματικές πρακτικές, λαμβάνοντας υπόψη τον ψηφιακό και γεωγραφικό
διαχωρισμό, την προσβασιμότητα και τη συμπερίληψη, την ασφάλεια και την ιδιωτικότητα, την
εμπιστευτικότητα και τη συγκατάθεση του παιδιού και το επίπεδο άνεσής του.

28. Κατοχύρωση και εφαρμογή ξεκάθαρων πρωτοκόλλων για την διυπηρεσιακή και πολυτομεακή
συνεργασία στον προγραμματισμό και την απόκριση σε γεγονότα έκτακτης ανάγκης/κρίσης και
εξασφάλιση ότι οι κύριοι φορείς στην προστασία των παιδιών και στα συστήματα δικαιοσύνης
θεωρούνται βασικές υπηρεσίες και έχουν την άδεια και την προτεραιότητα για τη λειτουργία τους κατά
τη διάρκεια πανδημίας ή έκτακτης ανάγκης.

29. Δημιουργία ικανότητας φορέων δικαιοσύνης σε συνεχόμενη βάση για την προετοιμασία τους ώστε να
δρουν γρήγορα και αποτελεσματικά και να χρησιμοποιούν τα μέτρα και τα εργαλεία που
αναπτύσσονται και καθιερώνονται για την προσαρμογή σε ασταθείς καταστάσεις και περιπτώσεις
κρίσεων.

30. Ανάπτυξη πληροφοριακών υλικών φιλικών προς το παιδί, ευαίσθητων προς το φύλο, και
συμπεριληπτικών προς τις ειδικές ανάγκες σχετικά με τις μεθόδους αντιμετώπισης των επιπτώσεων
και των ανασφαλειών των κρίσεων και των πανδημιών αναφορικά με τα δικαιώματα των παιδιών και
τις ευκαιρίες πρόσβασης στη δικαιοσύνη.
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Φιλική προς το παιδί πρόσβαση στη δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά που έρχονται σε
επαφή με τον νόμο

31. Αναζήτηση διεπιστημονικών προσεγγίσεων στην πρόσβαση στη δικαιοσύνη για τα παιδιά, με βάση
την απλή συνεργασία μεταξύ των τομέων και των φορέων, με τρόπο που μειώνει την άσκοπη επαφή
των παιδιών με τα συστήματα δικαιοσύνης.

32. Παροχή υπηρεσιών δικαιοσύνης και κοινωνικών υπηρεσιών φιλικών προς το παιδί, ανάλογων με το
φύλο, συμπεριληπτικών ως προς τις ειδικές ανάγκες, με πληροφόρηση σχετικά με τα τραύματα και
κατάλληλων με το γενικό πλαίσιο, πληροφοριών και άλλης κατάλληλης νομικής και μη βοήθειας για
όλα τα παιδιά που έχουν έρθει σε επαφή με τον νόμο σε οποιαδήποτε μορφή, με τρόπο που
αντιστοιχεί στις ανάγκες, την ταυτότητα, το υπόβαθρο, την κατάσταση και το επίπεδο ωριμότητας του
κάθε παιδιού.

33. Εξασφάλιση της παροχής πρόσβασης σε υποστήριξη ψυχικής υγείας και ψυχοκοινωνικής
υποστήριξης ώστε τα παιδιά σε επαφή με τον νόμο και τις οικογένειές τους να μπορέσουν να
διαχειριστούν, να προσαρμοστούν και να αλλάξουν όταν βρίσκονται αντιμέτωποι με τη συγκεκριμένη
κατάστασήτους.

34. Αναγνώριση και εφαρμογή αποτελεσματικών μεθόδων για έγκαιρη παρέμβαση, ολιστική και
λεπτομερή οικογενειακή στήριξη και ενδυνάμωση, και ενίσχυση της κοινότητας μέσω της εφαρμογής
προγραμμάτων κοινωνικής προστασίας και υπηρεσιών, για την αποτροπή μονοπατιών που οδηγούν
τα παιδιά να έρθουν σε επαφή με τον νόμο, την αποτροπή και τη μείωση των κινδύνων που οδηγούν
σε παρεμβατική και επαναλαμβανόμενη παρεμβατική συμπεριφορά και την ενθάρρυνση των
παιδιών ώστε να έχουν μία φυσιολογική παιδική ηλικία χωρίς βία και ακραίες ευπάθειες.

35. Προτεραιότητα της αποκαταστατικής δικαιοσύνης, εκτροπής, αποκατάστασης,και επανένταξης για όλα
τα παιδιά που βρίσκονται σε επαφή με το νόμο μέσω αναλυτικών, συντονισμένων και
προσαρμοσμένων προσεγγίσεων διαχείρισης υποθέσεων, αντί για μεμονωμένες και γενικευμένες
παρεμβάσεις.

36. Αποποινικοποίηση της παιδικής συμπεριφοράς που θα έπρεπε και μπορεί να αντιμετωπιστεί πιο
αποτελεσματικά από συστήματα που ασχολούνται με την παιδική και κοινωνική προστασία, την
ιατρική περίθαλψη και τη στήριξη ψυχικής υγείας και τη ψυχοσωματική στήριξη, μεταξύ άλλων,
συμπεριλαμβανομένων διεπιστημονικών εναλλακτικών αποκρίσεων για παραβάσεις σχετικά με τα
ναρκωτικά και την αφαίρεση καταστάσεων παρεμβάσεων, και

37. Καθορισμός ειδικών εκπαιδευτικών και αναδιαμορφωμένων ακαδημαϊκών προγραμμάτων και
ενθάρρυνση καινοτομιών παροχής υπηρεσιών για τη δημιουργία ενός επαγγελματικού και ικανού
εργατικού δυναμικού του 21ου αιώνα από φορείς και σχετικούς ενδιαφερόμενους σχετικά με την
δικαιοσύνη και την προστασία απέναντι στα παιδιά, ειδικά επαγγελματίες του νομικού κλάδου, όργανα
επιβολής του νόμου, εισαγγελείς, δικαστικούς υπαλλήλους, σωφρονιστικούς υπαλλήλους και
κοινωνικούς λειτουργούς , σε θέματα όπως η ανάπτυξη των παιδιών, οι τεχνικές συνέντευξης και
ανάκρισης φιλικές προς το παιδί, σωστά πρωτόκολλα για την αποτροπή του εκ νέου τραυματισμού
και μέθοδοι για την ενεργή μείωση της σιωπηρής προκατάληψης.
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Η Παγκόσμια Πρωτοβουλία Justice With Children είναι ένα κοινό πρόγραμμα που αναπτύχθηκε από μία κοινοπραξία
διεθνών οργανισμών που οργανώνει τα Παγκόσμια Συνέδρια ως Παγκόσμιο Ορόσημο για τη Δικαιοσύνη με τα Παιδιά και επίσης
συμμετέχει και κινητοποιεί μια παγκόσμια κοινότητα επαγγελματιών μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας Δικαιοσύνης με τα
Παιδιά. Στοχεύει στη διευκόλυνση σοβαρών συζητήσεων και στην επίλυση προβλημάτων μέσω ενεργειών μεταξύ επαγγελματιών
μέσω ενώ διαδικτυακού και επί τόπου χώρου για στοχασμό, ανταλλαγή απόψεων και συνεχή μάθηση στο πεδίο της δικαιοσύνης
ως προς τα παιδιά.

Τα Παγκόσμια Συνέδρια σχετικά με τη Δικαιοσύνη με τα Παιδιά είναι σχεδιασμένα για την αντιμετώπιση των πιο σύγχρονων
ζητημάτων σε σχέση με τα παιδιά που βρίσκονται σε επαφή ή/και διένεξη με τον νόμο και παρέχει έναν αφοσιωμένο και ενεργό
χώρο για παιδιά και νέους, φορείς λήψης αποφάσεων και ενδιαφερόμενα μέρη στο σύστημα δικαιοσύνης, ακαδημαϊκούς και
αντιπρόσωπους της κοινωνίας των πολιτών και του ΟΗΕ καθώς και άλλους ειδικούς και επαγγελματίες για: (1) Προώθηση δίκαιων
και κατάλληλων συστημάτων δικαιοσύνης για τα παιδιά και με τα παιδιά παγκοσμίως. (2) Παροχή χώρου σε επαγγελματίες για την
ανταλλαγή των βέλτιστων πρακτικών, την προαγωγή επιστημονικής συνεργασίας, τη δημιουργία προτάσεων πολιτικής και την
ενημέρωση σχετικά με τη δικαιοσύνη για τα παιδιά, και (3) Στήριξη της λειτουργικής εφαρμογής των διεθνών οργάνων και των
προτύπων που σχετίζονται με τα δικαιώματα των παιδιών και των νέων ανθρώπων σε επαφή με τον νόμο.

Το Παγκόσμιο Συνέδριο για τη Δικαιοσύνη με τα Παιδιά του 2021 που επικεντρώνεται στην ανταλλαγή στρατηγικών για τη
μείωση των διακρίσεων που υπονομεύουν την πρόσβαση σε - και την ποιότητα - των συστημάτων δικαιοσύνης και την
εξασφάλιση ότι όλα τα παιδιά έχουν ίση αντιμετώπιση στα μάτια της δικαιοσύνης. Συμμετέχοντες που ασχολούνταιν με διεθνείς και
τοπικές ολομελείς συνεδρίες και εργαστήρια με βάση την πράξη, τα οποία αποτελούνται από συζητήσεις, πιστοποιημένες
εκπαιδεύσεις και ομαδικές συναντήσεις με στόχο τις πολιτικές. Εντός του γενικού θέματος της «Διασφάλισης πρόσβασης στη
δικαιοσύνη για όλα τα παιδιά: προς ανοιχτά και χωρίς διακρίσεις συστήματα δικαιοσύνης που αφορούν τα παιδιά», δόθηκε
προτεραιότητα σε 11 υποενότητες κατά τη διάρκεια του Παγκόσμιου Συνεδρίου:

● Συστημικός ρατσισμός και δυσανάλογη ποινικοποίηση παιδιών από ομάδες αυτοχθόνων, εθνικών και άλλων μειονοτήτων.
● Διακρίσεις λόγω φύλου, σεξουαλικού προσανατολισμού, και φυλετικής ταυτότητας: δημιουργία μιας προσέγγισης

φυλετικής δικαιοσύνης.
● Διακρίσεις ενάντια σε παιδιά και νέους που επηρεάζονται από τη μετανάστευση, όπως μετανάστες, ασυνόδευτα αλλοδαπά

παιδιά και παιδιά από αλλοδαπούς γονείς.
● Διακρίσεις λόγω ειδικών αναγκών και καταστάσεων υγείας.
● Διακρίσεις λόγω χρήσης ουσιών και κατάχρησης.
● Ποινικοποίηση της διαδικτυακής συμπεριφοράς των παιδιών.
● Ηλικιακά όρια και αδικήματα λόγω κατάστασης.
● Διασφάλιση ότι η φωνή του παιδιού ακούγεται στα συστήματα δικαιοσύνης που αφορούν τα παιδιά.
● Εκπλήρωση των δικαιωμάτων των παιδιών στα πλαίσια του νομικού πλουραλισμού.
● Διαμόρφωση ανθεκτικών συστημάτων δικαιοσύνης που αφορούν τα παιδιά σε περιπτώσεις κρίσης και πανδημιών και
● Αντιμετώπιση της βίας εντός των συστημάτων δικαιοσύνης που αφορούν τα παιδιά και διασφάλιση προσεγγίσεων φιλικών

προς το παιδί για παιδιά θύματα, δράστες και μάρτυρες,

Η παρούσα Παγκόσμια Δήλωση για τη Δικαιοσύνη με τα Παιδιά συντάχθηκε από την Κοινοπραξία του Παγκόσμιου Συνεδρίου
και την Ομάδα Συμβουλευτικής για Παιδιά και Νέους, με συνεισφορές από την Επιστημονική Επιτροπή, τους οργανωτικούς
συνεργάτες, και τους συμμετέχοντες του Παγκόσμιου Συνεδρίου και των προπαρασκευαστικών συνεδριάσεών του.

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφτείτε τη σελίδαwww.justicewithchildren.org.
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